

张艳梅：爱 并快乐着

张艳梅：泗县泗城第一小学一级教师。2015年获评泗城一小首届“十佳班主任”，2016年她所带班级被评为“宿州市优秀少先队集体”，2017年被评为泗县“岗位学雷锋标兵”，2019年获评“宿州市优秀少先队辅导员”，2020年被评为“安徽省优秀少先队辅导员”，2021年荣获“安徽最美教师”荣誉称号。

一张张荣誉证书，见证了张艳梅二十六载春去秋来的辛勤耕作，也见证了属于她的教学之路的整个春天。一腔爱意，转眼数度春秋；万里鹏程，桃李几度春风。作为一名老师，她爱她的学生，爱她的事业并沉醉其中……

教育有爱馨满园

2017年10月的一天，张艳梅刚吃过午饭，准备午睡后去学校处理课堂作业。突然，电话铃声响起，原来班里的周昕含中午在家吃饭时，腿被汤严重烫伤。听明白情况后，她立刻换上衣服赶去。到家顾不得听奶奶说话，连忙查看周昕含的烫伤处，准备送去医院。可周昕含家人不想给她添麻烦，她含着心疼的泪把周昕含抱上了自己的私家车，快速赶往泗县人民医院，听到医生建议送到大一点的医院治疗后，她立马联系了周昕含在外打工的爸爸，约好下午把孩子送到蚌埠医院烧伤科。把孩子安排好以后，她又去给他买些零食，鼓励他要坚强，安心养病，落下的课程回来再补。看着周昕含变得坚强起来了，她的脸上露出放心的笑容。

班里还有一个学生叫田静文，每天放学送队时总是见不到来接她的家长。每天她都把田静文带回办公室辅导写作业，直到很晚，田静文奶奶才能把孩子接回家，后来从奶奶口中得知田静文爸妈正闹离婚，爷爷奶奶做点小生意，每天很晚才能收摊。了解情况后，她不仅在课堂上关注田静文，课下也留意她，渐渐地，田静文的成绩提高很多，看到田静文的变化，她的脸上露出了幸福的微笑。张艳梅把无限的爱送给了她的学生，她像一枝红烛，给学生的心灵带来了温暖。

张艳梅似一场甘露滋润着一颗颗幼苗茁壮成长！

这条小鱼在乎

2017年9月，张艳梅的工作本中记载了这样一个故事：在沙滩的浅水洼里，有许多被暴风雨卷上岸来的小鱼。它们被困在浅水洼里，回不了大海，有的在那少得可怜的水里挣扎着……这时，一个男孩走到一个水洼旁弯下腰去——他在不停地捡起水洼里的小鱼，用力地把它们扔回大海。有人看了一会儿，忍不住走过去，说：“孩子，水洼里的小鱼成百上千，你救不完的。你这样做有谁会在乎呢？”“这条小鱼在乎！”男孩儿一边回答，一边捡起一条小鱼扔进大海，“这条在乎，还有这一条，这一条，这一条……”

也就在这一年她迎来了她的又一届毕业班泗城一小六（4）班，也迎来了她的一条“小鱼”——插班生杨瑞。家长介绍说，孩子爸爸妈妈常年在外打工，爷爷一直带着生活，孩子生性好动，因常违反纪律，学习成绩落后，常被劝说转学，无奈之下，才转学来到这里……

第一天，相安无事，但她隐约觉得身高一米六五左右的杨瑞在时不时地观察她。

第二天一大早，沙妍报告说杨瑞因为记错作业，做错题，跟检查作业的组长大吵，还把洒水桶里的水洒了一地。她赶紧赶到教室一看，杨瑞一副气呼呼的不服气的样子，好像正等着跟别人算账。见此情况后，她马上对组长说杨瑞是因为昨天一时粗心，记错了作业，正在生自己的气呢，杨瑞这么重视学习，应该高兴才对，等杨瑞想清楚了，气消了，会把教室打扫干净的。说完，她便装作不在意的样子，和其他学生谈其他事。偷眼望去，不多一会，杨瑞便动手扫起地来。这一天，杨瑞主动举手回答了一个问题，对她，好像少了点戒备，一节课下来，倒也安分。

一个星期，相安无事。又一个星期一的早上，杨瑞不知因为什么事，再一次发脾气，把水又倒在了走廊里。正好，她路过。她对学生说大家应该表扬杨瑞的进步，上次发脾气是在教室里，这一次杨瑞怕影响同学们的学习，把发脾气的地点改在了走廊里，大家为杨瑞的进步鼓掌！掌声伴着会心的笑声，杨瑞的头低得更低了。看到这里，她带头拿起拖把，开始擦地，不少学生看她扫地赶紧帮忙。杨瑞也找了一个拖把，卖力地拖起地来，那劲头，她觉得他想擦掉的不仅仅是地上的脏水。从那天起，杨瑞再也没发生过这样的事。她想这正如苏霍姆林斯基所说的：有时宽容引起的道德震动比惩罚更强烈。

5月份，泗城一小研学旅行开始了，目的地是南京、扬州。坐车的不适，加上长期的行走以及炎热的天气，学生渴得厉害，但是集体活动不到目的地不许出队，身为班主任的她只能急在心里。就在教官下令就地休息十分钟时，突然看见学生都拥成一群，一会儿功夫，好多学生手里都有了一瓶瓶的纯净水。原来是杨瑞用自己的零花钱从无人售货机里买的。而她则有了一瓶红牛，杨瑞红着脸说自己的钱不多，老师比他们辛苦，所以只有老师喝红牛，才有力量带他们继续走下去……那一刻，她知道她已经走进了杨瑞的心中，拨动了他心灵深处的那根弦。

接下来的日子，更大的奇迹发生了，值日生忘记擦黑板了，杨瑞就帮着擦了；不懂的问题，

杨瑞就主动问老师；哪个同学有困难，杨瑞第一个上前帮忙……在期末考试中，杨瑞被评为“进步最快奖”。他妈妈特意在家长会上表达了感谢，言语间，一次次流下了激动的泪水。现在的杨瑞，如愿上了泗县中学，并已毕业，实现了自己毕业前的诺言：要合格进入泗县第一中学！杨瑞亲手绘制了自己美丽充实的人生第一步，这是张艳梅深感欣慰与自豪的。而她也收获了她的教学成果，她所带的六（4）班毕业班语文考试全县第二，泗城一小六年级九个班第一。她希望，通过自己的教育能使每个学生建立良好的人生价值观，使每个学生具有勤奋上进的决心。她想这也是作为一个老师最大的幸福！

苏霍姆林斯基说过：要像对待荷叶上的露珠一样，小心翼翼地呵护学生幼小的心灵。张艳梅做到了，她坚信教育的奇迹，在于教师之光能使远远近近的心都披上绚丽。当她沉醉于自己的爱心和事业时，她的快乐是奉献的快乐，也是收获的快乐！这就是她——张艳梅，一名有着向爱向上的教育情怀的好教师。

张艳梅在指导学生

张艳梅在家访

谈华芝：丹心琢璞玉 爱雨润心圃

谈华芝：小学一级教师，现任教于金寨县思源实验学校，六安市严仍江名师工作室成员。2015年度获得六安市小学语文优质课大赛一等奖，2016年获得金寨县“优秀教师”称号，2017年度所带班级被评为金寨县“先进班集体”，2018年获得六安市“优秀班主任”称号，2021年获“安徽最美教师”荣誉称号。

从教二十五载，谈华芝辛勤耕耘，默默奉献，把一片丹心付给党和人民的教育事业，用爱的雨露滋润万千桃李，成为学生心中的魅力女神，成为同事身边善良的姐妹，成为领导眼里最放心的员工，用平凡铸就伟大！

优秀施教成果彰

“听谈老师的语文课就是一种享受！”这是学生在作文中写下的感受。在教学中，谈华芝积极倡导新的教学模式，研究新的教学理论，钻研最适合学生的教学方法，积极发挥自身的示范引领作用。她十分注重引导学生亲近母语，激发学生阅读兴趣、培养良好的阅读习惯。在她的班级中“书香课间”“好书推荐”“阅读明星”“我的摘录笔记”“经典背诵”等活动层出不穷。她辅导的学生作品时常登载在各种报刊上，罗瑞凌同学的《老家的猫闻狗趣》、晏镝同学的《嘘！小心老师》在2019年全国中小学生优秀作品大赛中荣获一等奖。她不只是书面表达，听、说、读在她的班上也得到了全面的发展。她指导学生作品《君子之道》参加六安市经典诵读竞赛，取得了第一名的好成绩。绘画作品、讲故事等在比赛中多次获奖。已毕业的学生家长发信息深情地说：“孩子喜欢语文课从谈老师开始，也感谢谈老师培养孩子良好的语感！”的确，谈老师每节语文课都激情洋溢声情并茂、引经据典引人入胜，深受学生喜爱，她教育教学成绩突出，多次在省、市、县优质课评选活动和专业技能竞赛中获奖。

身正为范启新人

除做好自己的教学和教育管理工作外，谈华芝还担任金寨县“国培计划”新入职教师培训跟岗研修指导教师，带领本校青年教师，认真听课、评课，毫无保留地为青年教师的汇报课出谋划策，对经验不足的新同事满腔热情地悉心指导，帮助青年教师迅速成长。对电脑网络不擅长的老同事，她热情相助、勤施援手。有一次，为了指导学校的何越寰老师参加六安市语文优质课大赛，她因为太投入，一不小心从讲台上摔了下来，试了几次都站不起来。一起磨课的教师七手八脚地把她抬上车送到医院，豆大的汗珠从额头渗出，脸上表情十分痛苦，经诊断为轻微骨折，韧带严重拉伤，医生叮嘱必须静养休息一个月，可是她只在家休息了两天，便急着要去学校，因为她放心不下那些学生。就这样，她每天都是一只脚跳着进入教室上课，一坚持就是一个多月。同事们看在眼里，感动在心里，同学们更加敬佩这位可亲可敬的老师了。同事们都夸：“在华芝的身上，我们什么时候都能看到满满的正能量！”

在她的言传身教之下，所带班级班风正、学风浓，好人好事层出不穷。她带的班级获得金寨县“先进班级体”称号、学校“精神文明先进班集体”“自主管理先进班级”等一系列荣誉，第五届校园阳光大课间比赛一等奖。

一片丹心琢璞玉

在谈华芝看来，每一个学生都是一个天使，她的师爱不仅撒播给那些优等生，更多地倾注在每一个后进生身上。她曾教过一个李同学，该学生爸爸离家出走下落不明，妈妈上班很忙，还要照顾小妹妹，他由爷爷奶奶抚养，长辈之间关系也不融洽，李同学又特别敏感自卑。可以想象，他心里承受多大的痛苦和压力。他无心学习，沉溺网络游戏，常常逗留在网吧不回

家。

谈老师看在眼里，疼在心里，为了帮助这个学生，她多次家访，上网查阅戒“网瘾”的绝招；后来又自费带着他在学校食堂就餐，这样，就有足够的时间和他接触、对他进行心理疏导和疗伤；下午放学，还经常把他留下来辅导作业，亲自送回家，从时间和空间上杜绝了他上网吧的可能性……慢慢地，这个学生状态有所好转。谈老师又多次与家长交流沟通，建议他们多抽出时间陪伴，让孩子感受到爱和温暖。辛勤的付出，终于迎来了雨后的彩虹，这个问题生变得勤奋乐观，当然“网瘾”也被抛到了九霄云外。从教二十五年来，谈老师辛勤地耕耘着，默默地付出着。她品正为师、学高为范；她业务精湛、敬业爱生；她把一片丹心给予党和人民的教育事业，用爱的雨露滋润万千桃李，她是学生心目中最具有魅力的“女神”，是同事身边最善良热情的姐妹，是领导眼里最优秀能干的职工！她，是真正的最美教师！

谈华芝和学生在一起